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муніципальної економіки (система найму) − внутрішньо
не стабільна і тому має спиратися на майстерне пері-
одичне корегування фінансових макропараметрів у
відповідь на будь-яку непередбачувану подію. Сподіва-
ємось, з аналізу зрозуміло, що саме муніципальна еко-
номіка, яка базується на участі працівників у розподілі
прибутків, дозволяє вирішити проблеми як підвищення
ефективності функціонування підприємств, так і бороть-
би з інфляцією та за підвищення рівня зайнятості.

У подальших дослідженнях доцільно розглянути
питання: чому все-таки переважний розвиток отримала
саме система найму і яким чином можна перейти від
неї до системи участі на містообслуговуючих підприєм-
ствах.
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У сучасних документах державної політики наголо-
шується на неефективності діяльності чинної системи
місцевих органів публічного управління (далі – МОПУ),
«Суттєвого вдосконалення потребує також система
територіальної організації влади з метою підвищення
ефективності управління суспільним розвитком на від-
повідній території» [14]. Тому вважаємо за необхідне
проаналізувати ряд причин недостатньо ефективної
діяльності МОПУ з метою формування практичних ре-
комендацій щодо оптимізації їх діяльності.

Метою дослідження є обґрунтування підходів до
управління циклами в діяльності місцевих органів пуб-
лічного управління.

До класиків теорії циклів належать І. Адізеса,
А. Е. Афоніна, Дж. М. Кейнса, М. Д. Кондратьєва,
В. В. Леонтьєва, Є. Є. Слуцький, Ю. В. Якоець та інші
відомі вчені. Увага дослідників присвячувалась цикліч-
ності існування організації як в загальному розумінні
(Б. З. Мільнер [15], В. Е. Хиценко [21]), так і окремих
підприємств: А. О. Князевич [11], А. В. Світлична [20].
Питанням державного регулювання економічних ас-
пектів циклічності присвячено праці Е. В. Алехіна [1],
С. В. Архипенко, Н. І. Верхоглядової [2], Д. В. Бабича
[4], М. З. Валовича [5], В. І. Чужикова [23]. Варто виділи-
ти також окремий шар наукових праць, що розглядають
проблему управління циклами в контексті антикризово-
го управління [22; 19]. Водночас, питання циклів у без-
посередній діяльності МОПУ (крім глибоко досліджених
вітчизняним вченим В. Д. Бакуменком процесів прийнят-
тя управлінських рішень) спеціально не розглядались.

Тривалі спроби визначити специфіку і надати ре-
комендації щодо оптимізації взаємодії як у окремому
органі місцевого самоврядування (далі – ОМС), у ме-
жах системи місцевого самоврядування, так і між ОМС
і місцевими органами виконавчої влади (далі – МОВВ),
можливо, не дали очікуваного наслідку у зв’язку з тим,
що організація витлумачувалась дослідниками як ста-
ла конструкція, взята за окремим зрізом часу, без ура-
хування принципу циклічності. З теорії систем випли-
ває, що керуюча підсистема, якою є на певній території
ОМС /МОВВ, повинна відповідати специфіці керованої.
Вітчизняні вчені здійснили дослідження, що «підтверд-
жує циклічну природу суспільної кризи» [3]. Очевидно,
що керуюча підсистема суспільства повинна володіти
якостями циклічності, що здатні виступати противагою
до «циклічних суспільних криз». З метою забезпечення
домірності керуючої підсистеми до зовнішнього середо-
вища/керованої підсистеми − вся структура діяльності
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ОМС/МОВВ повинна бути вибудована відповідно до
згаданих вище процесів. Зважаючи на ключову ознаку
процесів – їх циклічність – організацію діяльності ОМС/
МОВВ варто розглядати як управління циклами. В да-
ному контексті слід розрізняти цикли «внутрішні» для
керуючої підсистеми і «зовнішні».

Об’єктивно зумовлений розвитком суспільства
еволюційний рух потребує (і отримує) найбільший по-
штовх, додатковий ресурс в «нижній» точці еволюцій-
ного циклу. Зовнішніми джерелами – постачальниками
ресурсів є надсистеми. У свою чергу, вони виступають
складовими елементами наступних за складністю сис-
тем. Значний інтерес представляє суб’єкт координу-
вання взаємовпливів. Існує вірогідність наявності кіль-
кох суб’єктів впливу, своєрідних гомеостатів систем.
Дослідження існуючих незалежно від людських впливів
циклів, розробка альтернативних, більш оптимальних
стратегій для «штучних» циклів, зокрема – управлін-
ських, становить сферу актуальних наукових пошуків.
Сучасними авторами розглядаються питання управлін-
ня циклами. Про «можливість управління тривалістю
окремих стадій життєвого циклу» підприємств пише А.
О. Князевич [11] про необхідність «стискання» циклу
зазначається у С. В. Архипенка [2]. Державне управ-

ління циклами розвитку, а саме «цілеспрямована анти
циклічна політика», що застосовувалась, зокрема, у
Данії і Норвегії, описує Дейві Кеннет [7], відповідну у
Росії аналізовує К. Х. Зоідов [9]. Про «діяльність уряду
із згладжування промислових циклів» пише Э. В. Але-
хін [1]. Про те, що держава «завдяки своїм регуляторам
здатна змінювати сам цикл: частоту та глибину криз,
довжину фаз тощо. Вона не здатна ліквідувати явище
циклічності, але може пом’якшити ці коливання», пи-
шуть сучасні дослідники [2]. Щодо управління циклами,
були пропозиції скоротити «нижню» фазу, однак це
може містити загрозу зменшення енергетичного по-
тенціалу системи. Тому більш доцільним вбачається
збалансування. У даному контексті маємо на увазі не
тільки «природні» балансуючі фактори і цілеспрямова-
ні впливи керуючої підсистеми, але і вибудувану з ме-
тою забезпечення корегуючих впливів управлінську си-
стему. Особливістю її є те, що організаційна структура
передбачає компліментарність циклів, за якої «нижня»
фаза одного збігається з «верхньою» фазою другого.
За такої вибудуваної на основі управління циклами ор-
ганізаційної структури фактично не виникає потреби в
окремих корегуючих впливах з боку керуючої підсисте-
ми (див. рис.1).

Рис.1. Модель реалізації принципу компліментарності в управлінні циклами (авторська розробка)

Зважаючи на антикризове значення управління ци-
клами, цілеспрямована побудова компліментарних ци-
клів дозволить уникнути цілого ряду негативних явищ,
обумовлених циклічними кризами. Управління циклами
не зводиться лише до оптимізації часу їх виконання.
Ідеться, зокрема, про створення додаткових можливо-
стей для розвитку циклу, утворення т. зв. точок можли-
востей, в яких можуть розгортатися додаткові (альтер-
нативні) стратегії. Важливе позитивне значення даних

властивостей циклу полягає у наступному. Якщо крім
основної стратегії в процесі виконання виникає друга,
третя тощо, то на проходження попередніх етапів циклу,
що є «спільними» для них, не витрачається час та інші
ресурси (див. рис.2).

У наведеній схемі важливе значення належить ви-
мозі незбігу в часі «нижніх» полярних точок циклу, які
характеризуються високим рівнем потреби у ресурсах з
зовнішнього середовища. Найбільший рівень ефектив-
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ності в управлінні циклами досягається за умови збігу
в часі полярних точок декількох циклів (що створюють
максимальний рівень енергії в системі) або фаз «рос-
ту» та «старіння» за життєвим циклом, що балансують
рівень «потреби в ресурсах – створення ресурсів». З
точки зору організації управління циклами, виключної
важливості набуває питання щодо визначення тієї фази
циклу, на якій поєднувати (створювати можливість для
об’єднання) стратегії є найбільш доцільним. Зважаючи
на те, що ефективним є таке управління циклами, яке
знижує споживання ресурсів із зовнішнього середови-
ща, не зменшуючи загальний рівень енергії системи,
відповідь може бути наступною. Дана мета досягаєть-
ся в результаті дії наступних факторів: балансуючих
впливів керуючих підсистем; корегуючих впливів зо-
внішнього середовища; організаційно-правової основи,
що передбачає наявність компліментарних (доповнюю-
чих) циклів. Слід зауважити, що найкращий результат
буде досягнуто за умови комплексного застосування
перелічених факторів. Питання управління зворотними
зв’язками керуючих підсистем ОМС та корегуючі впливи
зовнішнього середовища були детально проаналізовані
нами у публікаціях [13]. Тому дане дослідження слід зо-
середити на специфіці організаційно-правової основи,
яка здатна забезпечити компліментарність циклів діяль-
ності ОМС/МОВВ.

Очевидною є думка, що звести всю організацію ді-
яльності ОМС /МОВВ до єдиної функції з виконання
мети є некоректним з наукової точки зору кроком і не-
можливим – з точки зору практичної. Однак, сучасна
методологія пропонує «Гіперцикл Ейгена» − «частковий
випадок…замикання, коли останній рекурсивний контур
підтримує перший. Можливою є побудова металанцюгів
з гіперциклів» [21, с. 61]. Застосування даного підходу

дозволяє не тільки розглядати наявні процеси ОМС/
МОВВ з точки зору управління циклами, але і плану-
вати майбутні функції. Відомо, що «гіперцикли Ейгена
виникли як метасистемний перехід, що пов’язав авто-
каталітичні системи у циклічну структуру, де остання
ланка почала каталізувати першу» [21, с. 62]. Наведе-
ний підхід дозволяє розглядати системи ОМС і МОВВ в
якості «автокаталітичних систем», спільні функції яких
на рівні регіону виступають в якості складної «циклічної
структури». Таке розуміння має важливе методологічне
значення в умовах існуючої сьогодні тенденції підсилен-
ня позитивної взаємодії ОМС і МОВВ.

Основною метою ОМС і МОВВ є забезпечення ста-
більного соціально-економічного та культурного розвит-
ку території. Відповідно до вказаної мети вибудувані го-
ловні та підтримуючі види діяльності МОПУ. Основним
організаційно-правовим механізмом реалізації діяльно-
сті ОМС і МОВВ виступають програми соціально-еконо-
мічного та культурного розвитку, галузеві програми і під-
програми. Управління вказаними програмами можливо,
на наш погляд, оптимізувати на основі викладених у
даному дослідженні підходів щодо управління циклами.
Досягнення мультиплікативного ефекту в умовах управ-
ління програмою-процесом можливо отримати за умови
визначення перетину змістовної функції і проміжку часу.
Проблема у не завжди ефективній діяльності ОМС (або
МОВВ) полягає у невідповідності декількох основних
процесів (формалізованих у комплексних та галузевих
програмах) у точках перетину часу та змістовної функ-
ції. Під змістовною функцією розуміємо ключовий вид
діяльності, що опредмечує процес досягнення мети. Та-
ким чином, є необхідним проведення аналізу комплек-
сних та галузевих програм ОМС/МОВВ з метою пошуку
потенційних точок перетину у часі та змістовній функції.

Рис. 2. Модель визначення точок розгортання альтернативних/додаткових стратегій діяльності ОМС/МОВВ (ав-
торська розробка)
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Застосування вищеописаної комплексної моделі аналізу
діяльності ОМС/МОВВ дає можливість визначати у ди-
наміці характеристики окремих етапів досягнення мети.
Крім того, запропонована модель створює простір для
сумісного аналізу необмеженої кількості комплексних та
галузевих програм, що реалізовують ОМС/МОВВ, та дає
підстави для визначення оптимальних точок (періодів)
їх перетину. Поєднання певних етапів циклів виконання
різних функцій суттєво оптимізує всю структуру проце-
сів ОМС/МОВВ. Підставою для об’єднання деяких ета-
пів циклів діяльності може бути аналогічна фаза циклу
виконання, на якій збігаються «часові» координати та є
ідентичними (або дотичними) етапи змістової функції.

Ініціаторами, розробниками (замовниками) та відпо-
відальними за реалізацію програм на місцевому рівні
є відповідні структурні підрозділи МОПУ. Зміст, цілі та
заходи програм визначаються відповідно до функцій
конкретного підрозділу. Проведений нами аналіз функцій
окремих структурних підрозділів на прикладі КМДА вияв-
ляє такі з них, які знаходяться на перетині сфер діяльно-
сті (відповідальності) різних департаментів (див. табл.1).

Таблиця 1
Назва департаментів КМДА та витяги з «Основних функцій» [16]

Департамент житлово-комунальної інфраструкту-
ри: «…здійснює контроль за додержанням вимог нор-
мативно-правових актів у сфері житлово-комунального
господарства та станом експлуатації і утримання жит-
лового фонду об’єктів комунального господарства».

Департамент міського благоустрою та збереження
природного середовища: «… контролює дотримання
порядку утримання та експлуатації житлового фонду
інженерних систем і обладнання»

Департамент освіти і науки, молоді та спорту: «…
створення в межах своїх повноважень умов для реалі-
зації прав громадян України на соціальний захист дітей
дошкільного та шкільного віку».

Департамент соціальної політики: «…виконання
програм і здійснення заходів, спрямованих на забезпе-
чення соціально-правового захисту сімї, у т.ч., соціаль-
ної підтримки сімей з дітьми…»

Департамент промисловості та розвитку підприєм-
ництва: «53. Розробляє заходи щодо підтримки зайня-
тості населення…»

Департамент соціальної політики: «забезпечення
сприяння реалізації державної політики зайнятості на-
селення»

Розроблено автором на основі матеріалів, викладених у [16]

Враховуючи, як ми вже зазначали, що реалізація
управлінських функцій здійснюється шляхом виконання
місцевих цільових програм, виникає колізія, коли пере-
тинаються за змістом та у часі ідентичні заходи різних
програм. В результаті, на вирішення однієї проблеми
за різними програмами витрачаються подвійні ресурси
(фінансові, часові та ін.). Про стан виконання одних і тих
же по суті заходів різними департаментами готуються
звіти, інформація тощо. Вирішення цієї проблеми потре-
бує системного підходу до аналізу чинних програм та
тих, що знаходяться на стадії проектування. Такий ана-
ліз передбачає: визначення точок перетину змістовних
функцій (заходів) і часових періодів їх виконання різних
програм; застосування IT-технологій для визначення
таких точок перетину. Наступний етап – визначення їх
перетину у часі. Роботу з реалізації описаного органі-
заційно-правового механізму оптимізації місцевих про-
грам за рахунок уникнення дублювання їх заходів могли
б очолити регіональні Комітети з економічних реформ.

В якості прикладу перетину в часі та за змістовни-
ми функціями програм наведемо наступне. У Київській
міській програмі розвитку промисловості на інновацій-

що перетин за змістовною функцією та у часі дає
підстави для об’єднання зазначених етапів циклів
виконання програм, що, безперечно, дасть суттє-
ву економію ресурсів.

Як зазначалось у ряді публікацій [12; 13], організації
можуть бути витлумачені як процес, простором якого
виступає час. Такий темпоральний вимір системи (ор-
ганізації) пов'язаний із динамічною зміною її внутрішніх/
зовнішніх середовищ. Як зазначають відомі вчені С. До-
рогунцов і О. Ральчук стосовно соціоприродних систем,
«з позицій метаекономіки компоненти СПС насамперед
«надбудовуються» вертикальним виміром самоорганіза-
ції з безліччю можливих станів-атракторів, які динамічно
актуалізуються у про-цесі свого життєвого циклу» [8].
Екстраполюючи наведений підхід на площину державно-
го управління, можливо говорити про альтернативні стра-
тегії діяльності організації, що «надбудовуються» у про-
цесах розвитку. Однак, вважаємо можливим здійснення
цілеспрямованого вибору майбутніх станів-атракторів,
створюючи своєрідний «простір» для актуалізації певного
майбутнього стану. Забезпечення відповідного «просто-
ру» для того чи іншого конкретного майбутнього потен-

ній основі на 2007–2011 роки передбачено, зокрема, на
2011 р., наступне:

• створення або розвиток виробництв, що забез-
печують … збільшення зайнятості населення;
забезпечення зайнятості працездатного насе-
лення… підвищення рівня…зайнятості населен-
ня міста Київ;…». На 2011 рік – утворити в місті
2.693 робочих місця [17]. У Київській міській про-
грамі сприяння розвитку малого та середнього
підприємництва на 2011−2012 роки передбачено,
зокрема, на 2011 рік, наступне: «п.5.1. Підтримка
підприємницьких ініціатив безробітних. Сприяння
розвитку підприємницької ініціативи серед безро-
бітних шляхом організації відповідної професійної
підготовки, надання безробітним одноразової ви-
плати − допомоги по безробіттю для організації
підприємницької діяльності. Проведення профо-
рієнтаційної роботи з безробітними, спрямованої
на зайняття підприємницькою діяльністю, шля-
хом організації семінарів, надання консультацій»
[18]. У наведеному прикладі продемонстровано,
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ційного стану досягається через фіксацію специфічних
атрибутивних ознак, які дозволяють уможливитись тільки
одній вірогідності. Одним із важливих аспектів, сутнісною
характеристикою певного майбутнього стану-атрактору
є ідентичність життєвого циклу. Тому вважаємо за до-
цільне визначати у програмах соціально-економічного та
культурного розвитку територій потенційні точки біфурка-
ції та з урахуванням викладеного у даному дослідженні
підходу щодо визначення «точки розгортання стратегій
наступного порядку» також і їх. Кореляція даних підходів
дозволить формувати оптимальне середовище для акту-

алізації більш позитивних майбутніх станів.
В результаті проведеного дослідження впер-

ше визначено сутність мультиплікативного підходу
до управління циклами в діяльності органів місцевого
самоврядування та місцевих органів виконавчої вла-
ди, який полягає у застосуванні принципів комплімен-
тарності та визначення точок можливого розгортання

стратегій наступного порядку.
Перспективи подальших досліджень пов’язані з

розвитком методології управління циклами в організа-
ції цільності місцевих органів публічного управління та
розширенням сфери її застосування.
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